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С. К. Криворучко  
ОБРАЗ АНРІ – ЕКЗИСТЕНЦІЯ МИТЦЯ У РОМАНІ СІМОНИ 

ДЕ БОВУАР «МАНДАРИНИ»  
  Провідним постулатом екзистенціалізму є визнання унікальності будь-
якої особистості. С. де Бовуар створює різнопланові образи, в яких розкриває 
повсякденне існування на високому філософському рівні відчуттів.  Якщо в 
образі Анрі С. де Бовуар зазначає щирість як існування; в образі Поль 
аналізується відмова від «дії», та бажання будь-якою ціною бути поруч із 
«іншим» як сенс життя; то в образі Надін екзистенційною постає пригніченість; 
а у портреті Жозетти – чуттєвість на рівні реакції. Будь-який вибір героїв 
письменниця намагається перевести у сферу обраності й унікальності, 
«звичайних» вчинків і обставин в романі не існує, оскільки всьому надається 
найвищий сакральний сенс. Але все ж таки відчувається схиляння письменниці 
перед мистецтвом та літературою, сфери яких виокремлюються С. де Бовуар на 
рівні художніх образів.  

Анрі і Робера С. де Бовуар зображує передусім як митців, вишуканий 
образ мислення яких впливає на їхню обраність у романі. Зовсім іншу функцію 
виконує Льюіс. Не зважаючи на те, що він у романі єдиний письменник, що 
пише (Анрі весь час заважає його активна суспільна діяльність, і він думає про 
те, як колись знов буде писати; а Робер – письменник у минулому: він вважає, 
що  література, яка не здатна впливати на суспільство не потрібна), в його 
образі авторка розкриває не мистецьку концепцію, а ґендерну спрямованість 
Ганни. 

Робер створений С. де Бовуар умовно схематично. Він мудрий, все знає 
на перед, але як митець – втомлений, «виписаний», більше «не може». Пише 
тільки Льюіс, але якось фрагментарно висловлює тези, які не вибудовуються 
письменницею у його творчу концепцію. Тоді як Анрі розмірковує над сенсом 
літератури, місцем митця у світі, і ці внутрішні монологи і діалоги з іншими 
формують мистецьке сприйняття всесвіту на екзистенціальному рівні. 
Екзистенція формується унікальною долею письменника, метою якого є 
естетика. Складність вибору С. де Бовуар демонструє передусім у тому, як Анрі 
розмірковує над структурою твору. 

Коли письменниця вводить у роман написання Анрі п’єси та її 
постановку на сцені, С. де Бовуар зображує самотність митця, його 
відстороненість від натовпу, де театр, хоча і постає як своєрідний місток між 
мистецтвом і глядачем, але підкреслює, що розуміння не існує. Не існує навіть 
шляху до розуміння, оскільки натовп винаходить «своє» бачення, що ніяк не 
перетинається із задумом митця. Анрі замислюється над власним місцем: «Його 
зовсім не радувало, коли він чув розмови про те, що його перша книга 
залишається найкращою із усіх; але думати, що п’єса сумнівної якості 
перевершує всю останню його творчість, так само було не так приємно… він 
уникає порівнювати свої твори: однак бувають моменти, коли ти повинен це 
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робити, коли інші примушують тебе до цього. І ось тоді починаєш ставити 
пусті питання: „Хто я є насправді? Чого я вартий?”» [5; 355]. 

Анрі, не зважаючи на те, що поруч із ним завжди знаходиться якась 
жінка, що його оточують колеги, що він має вчителя (Робера), відчуває себе 
самотнім, тому що його не розуміють. Таким чином, він прагне бути самотнім, 
він вибирає усамітнення, коли намагається відринути певні стосунки, тому що 
хоче розвиватись. Оскільки розуміння навколо знайти не можна, Анрі поглинає 
у себе і відшукує відповіді у собі. Вибір самотності – відмова від спільного 
проживання із Поль – постає перед Анрі як певний вихід, який здається, на 
перший погляд, свободою. Але пізніше, знаходячись поруч із «чужими» 
(Жозетта), Анрі розуміє, що свободи не існує, і потрібно шукати компроміс: 
людину, що якомога менше утискає. Такою для Анрі виявляється Надін. Таким 
чином, С. де Бовуар утворює родину із самотніх самодостатніх людей, які 
цінують власний емоційний простір і не заважають жити своїм близьким. Це – 
Анрі і Надін (чоловік і дружина), їхня дочка-немовля Марія, та Робер і Ганна 
(тесть і теща). Екзистенцією для інтелектуала виявляється уміння не заважати 
«іншому».  

Жити разом з інтелектуалами – людьми, які знаходяться поруч, але при 
цьому дозволяють залишатися самотнім – є вибором Анрі наприкінці роману. 
Але щоб прийти до цього вибору, який уможливлює розвиток митця, Анрі 
пройшов через творчий пошук, який перетинається у романі з еволюцією цього 
персонажу як людини, про що велося раніше. Коли Анрі мусив спілкуватися з 
«чужими» людьми, він прагнув до мистецької свободи, яку відкрив у собі, 
зрозумівши, що самотність – це екзистенціальна істина. Усвідомлення цієї 
істини сформувало у ньому мистецький екзистенціальний сум і нудьгу, з  якими 
він примирився.  

Саме коли він відшукував у собі митця, він відмовився від дружби, щоб 
бути на самоті, зрадив власне минуле, зрадив себе, щоб спасти «іншого». Таким 
чином, С. де Бовуар створює алюзію, що шлях митця до себе є аморальним на 
погляд більшості. У мистецькому пошуку Анрі письменниця формує 
екзистенцію перетину Добра і Зла, в якому зникає їхня полярність та 
утворюється непорушна спільність, як константа своєрідного переходу 
протилежних категорій. Добро переходить у Зло, і навпаки, їх не можна 
відділити одне від одного, тому що вони не існують окремо, а лише разом. 
Перетин Добра і Зла символічно відбивається в образі Жозетти. Для Анрі 
Жозетта постає як ситуативна муза. З одного боку, вона найкрасивіша, з іншого 
– падша, Жозетта нібито підводить підсумок безперспективним стосункам Анрі 
і Поль, та цим кроком відкриває для нього мистецьку свободу світу; і вона ж 
умовно вимагає від нього зради самому собі та відречення від власних ідеалів. 

Однак саме обман Анрі виводить його на інший екзистенціальний 
мистецький рівень. Вважаючи себе свобідним і вільним він йде на злочин і 
зраду, які змінюють його ставлення до себе. Якщо раніше у власних очах Анрі 
був героєм і митцем, то тепер він клятвопорушник, який відчуває власну 
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провину. Почуття вини його пригнічує, однак, вимушує повернутися до тих, 
хто його розуміє, і від кого він відмовився. С. де Бовуар відкриває, що у митця 
немає внутрішньої моралі, оскільки найважливішим постає відчуття щирості. 
Анрі завдає біль тим, хто його любить (Поль), зраджує ідеали, Робер так само 
відмовляється від моралі, та виправдовує Анрі, він розуміє свого учня як 
людину, і в цьому письменниця підкреслює їхню почуттєву екзистенційну 
схожість і спільність. Робер розуміє Анрі. Таким чином. С. де Бовуар зображує 
перемогу у поразці, оскільки зрада Анрі відроджує їхню дружбу із Робером та 
дарує кохання до Надін. 

У своїх аморальних вчинках Анрі відкриває власну творчість, яка є 
найціннішою для нього, у чому С. де Бовуар стверджує екзистенціальну 
природу мистецтва: «Обирати порожнечу, а не наповненість – це як раз те, у 
чому він звинувачував Поль: вона чіплялася за старі міфи, замість того, щоб 
приймати Анрі таким, який він є. І навпаки, він ніколи не шукав у Надін 
„ідеальної жінки ”; він зробив вибір, вирішив жити з нею, знаючи, про її 
недоліки. Але головним образом позиція Дюбрея здавалася виправданою, коли 
мова йде про книги, про витвори мистецтва. Зазвичай не вдається писати книги, 
які хочеться, і можна забавляться, розглядаючи будь-який шедевр як невдачу; 
але ми ж не віддаємося мріям про потойбічне мистецтво: твори, яким ми 
віддаємо перевагу, ми любимо абсолютною любов’ю» [5; 538].  

Аморальність митця підкреслює його людяність. Невідповідність митця 
загальноприйнятим нормам і законам спрямовує його до пошуку нових 
критеріїв, які колись у майбутньому мають сформуватися у суспільстві. Коли у 
будинку Робера з’являється Сезенак, суголосно моралі, його слід здати у 
поліцію, але митець Анрі керується екзистенціальною мораллю, та висловлює 
співчуття звичайній людині, намагаючись їй допомогти. Таким чином, 
екзистенціальний моральний вибір Анрі є аморальним. У ставленні до війни С. 
де Бовуар намагається передати відносність, і підкреслити, що нічого 
абсолютного не існує, є лише мінливість, і саме вона екзистенційна: «Чотири 
роки тому усе було б просто: коли дії – жива реальність, коли віриш у мету, 
слово „справедливість” має сенс: зрадника вбивають. Але що робити із 
колишнім зрадником, коли вже ні на що не сподіваєшся?» [5; 540]. 

У образі Анрі С. де Бовуар намагається поставити екзистенційні питання: 
у чому полягає суть митця і людини? де місце людини? яка людина у світі? На 
ці питання письменниця витончено відповідає, чим стверджує неможливість 
існування істини та непрепинний людський екзистенційний шлях до самого 
себе. У власних розмірковуваннях над своєю суттю Анрі відкриває, що «… я 
дрібнобуржуазний письменник, який ледь-ледь викручується, розриваючись 
між власними обов’язками і своїми смаками, і нічого більше» [5; 552]. Коли він 
намагається усвідомити сакральність людського життя та зрозуміти місце 
людини, то приходить висновку: «Істина в тому, що не варто дошукуватися, хто 
ти є» [5; 552]. Місце людини у світі, на погляд Анрі, знаходиться у здатності 
сприймати речі такими, які вони є – змиритися з тим, що людина маленька і 
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тимчасова: «Світом ніколи не володіють, і захиститися від нього також 
неможливо. Ти всередині нього…» [5; 553]. 

Таким чином, у образі митця С. де Бовуар знищує піднесеність, яка була 
утворена попередньою традиційною літературою, і відкриває звичайну людину. 
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Анотація 
Криворучко С. К. Образ Анрі – екзистенція митця у романі Сімони де 

Бовуар «Мандарини». 
С. де Бовуар у романі «Мандарини» (1954 р.) зображує Анрі передусім як 

митця. Жити разом з інтелектуалами – людьми, які знаходяться поруч, але при 
цьому дозволяють залишатися самотнім – є вибором Анрі. Але щоб прийти до 
цього вибору, який уможливлює розвиток митця, Анрі пройшов через творчий 
пошук, який перетинається у романі з еволюцією цього персонажу як людини. 
Коли Анрі мусив спілкуватися з «чужими» людьми, він прагнув до мистецької 
свободи, яку відкрив у собі, зрозумівши, що самотність – це екзистенціальна 
істина. Усвідомлення цієї істини сформувало у ньому мистецький 
екзистенціальний сум і нудьгу, з  якими він примирився.  

Саме коли він відшукував у собі митця, він відмовився від дружби, щоб 
бути на самоті, зрадив власне минуле, зрадив себе, щоб спасти «іншого». Таким 
чином, С. де Бовуар створює алюзію, що шлях митця до себе є аморальним на 
погляд більшості. У мистецькому пошуку Анрі письменниця формує 
екзистенцію перетину Добра і Зла, в якому зникає їхня полярність та 
утворюється непорушна спільність, як константа своєрідного переходу 
протилежних категорій. Добро переходить у Зло, і навпаки, їх не можна 
відділити одне від одного, тому що вони не існують окремо, а лише разом.  

Ключові слова: С. де Бовуар, художній образ, екзистенціалізм, митець. 
Аннотация 

Криворучко С. К. Образ Анри – экзистенция художника в романе Симоны 
де Бовуар «Мандарины». 
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С. де Бовуар в романе «Мандарины» (1954 г.) изображает Анри прежде 
всего как художника. Жить вместе с интеллектуалами – людьми, которые 
находятся рядом, но при этом позволяют оставаться одиноким – является 
выбором Анри. Но чтобы прийти к этому выбору, который делает возможным 
развитие художника, Анри прошёл через творческий поиск, который 
пересекается в романе с эволюцией этого персонажа как человека. Когда Анри 
должен был общаться с «чужими» людьми, он стремился к творческой свободе, 
которую открыл в себе, понимая, что одиночество – это экзистенциальная 
истина. Осознание этой истины сформировало в нём творческую 
экзистенциальную тоску и грусть, с которыми он примирился.  

Именно когда он отыскал в себе художника, он отказался от дружбы, 
чтобы быть одиноким, предал собственное прошлое, предал себя, чтоб спасти 
«другого». Таким образом, С. де Бовуар создаёт аллюзию, что путь художника 
к себе является аморальным по мнению большинства. В творческом поиске 
Анри писательница формирует экзистенцию пересечения Добра и Зла, в 
которой исчезает их полярность и образуется нераздельная общность, как 
константа своеобразного перехода противоположных категорий. Добро 
переходит в Зло, и наоборот, их нельзя отделить одно от другого, потому что 
они не существуют отдельно, а только вместе.  

Ключевые слова: С. де Бовуар, художественный образ, экзистенциализм, 
художник. 

Summary 
 

Kryvoruchko S. K.  Anri’s image – existence of an artist in the novel The Mandarins 
by Simone de Beauvoir. 
In her novel The Mandarins (1945) S. de Beauvoir pictures Anri first of all as an 
artist. Living with intellectuals – people who are next to him, but at the same time 
allow to stay lonely is Anri’s choice. But to make this choice enabling artist’s growth 
Anri had to come through creative search which in the novel intersects an evolution 
of this personality as a human being. When Anri had to communicate with 
“strangers” he aimed at artistic freedom, which he opened in himself understanding 
that loneliness is the existential truth. Understanding of this truth created artistic 
existential sorrow to which he reconciled himself. 
When he found an artist in himself, he gave up friendship to be lonely, betrayed his 
past and himself to save “the other”. Thus S. de Beauvoir creates an allusion that an 
artist’s way to himself is immoral in the eyes of the majority. In Anri’s artistic search 
the writer forms an existence of crossing between good and evil, in which their  
polarity disappears and forms an inseparable unity as a constant of peculiar transition 
of opposite categories. Good transforms into evil and on the contrary – they can not 
be separated from one another as do not exist separately, only together.  
Key words: S. de Beauvoir, artistic image, existentialism, artist. 
 


